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Apare M arţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiia pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
i& sje adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiia, str. măcelarilor 45j I N S E R Ţ I U N 1 L E .

Corespondenţele
să st adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45.

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se Înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 
rândul cu litere garmond.

Votul plural.
S ilu i» , 18 Septemvrie n.

Pentru fiecare idee nouă, pusă 
în circulaţie şi discuţie publică, se 
găsesc argumente destule şi destul 
de puternice, cari pledează pentru 
acceptarea ei, dar se găsesc şi de 
acelea, cari o combat cu toată tăria. 
La noi e idee nouă ideea plurali
tăţii, de aceea ar fi bine dacă s'ar 
vorbi şi scrie mai mult despre ea, 
decum s’a făcut pană acuma. Pen- 
trucă în cele din urmă, va trebui 
se ne împrietinim cu ea. Ştirile ul
time primite din Budapesta ne spun, 
că proiectul de lege despre refor
mele electorale a primit deja prea
labila aprobare preaînaltă şi că în 
el e trecută şi pluralitatea, votul 
plural.

Ce e votul plural? O deosebire 
făcută intre om şi om, între cetă
ţean şi cetăţean. Deosebirea aceasta 
face apoi, ca unul se aibă mai multe 
voturi decât altul, prin urmare se 
esercieze mai mare influenţă asupra 
mersului afacerilor publice din ţară 
decât altul, amăsurat etăţii sale, 
stării sale familiare, averii sale, ori 
culturei sale. S’a aflat adecă din 
partea celor ce au inventat plura
litatea, că omul de 24 ani nu e la 
fel cu omul de 50 de ani de esem- 
plu, pentrucă acesta din urmă, tre
cut fiind prin şcoala vieţii, are mai 
multă esperienţa decât cel abia in
trat în viaţa publică. Tot aşa nu e 
omul neînsurat ca cel însurat, pen
trucă aceste are mai multe griji, 
mai multe cheltueli şi mai multe 
capete pe cari le reprezintă. Apoi 
omul cu avere iarăşi nu poate se 
fie egal cu cel fără nici o avere, 
pentrucă acesta din urmă nu con
tribuie cu nimica la susţinerea sta
tului. In urmă tot aşa nu poate se 
fie pus omul prost dela sat într’o 
categorie cu omul cu cultură supe
rioară, care a învăţat mult, ştie 
multe şi din lumina minţii sale se 
revarsă mult şi asupra întregului

F 0 I Ş 0 A R A .

Monumentul Iul V, A. Urechiă.
Duminecă s’a făcut, la Predeal, so

lemnitatea pentru inaugurarea monumen
tului ridicat în amintirea lui V. A. Ure
chiă,I marele naţionalist român.

L a oarele 2 s’a oficiat un serviciu 
divin, de cătră Arhimandritul Dionisie, pa
rohul bisericei domneşti din Sinaia şi su
periorul mănăstirei din Predeal, azistat de 
preoţi şi diaconi.

Au asistat familia Urechiă, numeroşi 
invitaţi, consiliul comunal, membrii cor
pului didactic, membrii Ligei culturale Pre
deal, delegaţii Ateneului Român din Bu
cureşti, ai „Sindicatului Ziariştilor“, socie- 
tăţei Macedo-Române, un delegat al Ligei 
din Bucureşti şi un număr mare de per
soane din Valea Prahovei.

O companie de mici dorobanţi au 
dat onorurile.

S’au depus ooroane din partea „Sin
dicatului Z iariştilor“, societăţii Macedo- 
Române, familia Urechiă, Liga culturală 
din Predeal, etc.

După terminarea serviciului divin, 
au ţinut cuvântări; Arhimandritul Dionisie,

popor din care face parte. Toţi ace
ştia trebue deci recompensaţi în o 
formă oarecare, ca cetăţeni ai sta
tului de care se ţin, şi s’a inventat 
pe sama lor pluralitatea voturilor la 
alegerile parlamentare.

Contraargument e numai unul, 
dar puternic. In faţa lui Dumnezeu 
oamenii sunt unii ca şi alţii, bogaţii 
şi săracii, împăraţii şi soldaţii, proştii 
şi înţelepţii. Deci nu se poate face 
deosebire între ei nici în stat, mai 
ales, că atunci când e vorba de a- 
părarea statului, săracul şi prostul 
îşi face datorinţa, stând în ploaia 
de gloanţe, poate mai bine decât 
cel bogat şi cel cu cultură supe
rioară.

In statele celelalte, in cari a 
fost la timpul seu vorba de votul 
plural, a învins argumentul din urmă 
şi pluralitatea a fost respinsă. Nu
mai în Belgia s’a introdus votul plu
ral, iarăşi în scopul în care se- in
tenţionează a se introduce şi la noi, 
adecă pentruca să se asigure rămâ
nerea la conducere a partidului şi 
pănă aci la putere.

Să vedem deci cum e votul 
plural în Belgia? Drept de alegere 
pentru cameră are fiecare Belgian tre
cut de25 de ani, fără nici o altă condi
ţie. Nu se cere scris şi cetit, nu se cere 
avere, numai atâta cere legea, ca să 
fie de sex masculin. Femeile deci 
nu au drept de alegere.

Cei trecuţi de 35 de ani, dacă 
sunt însuraţi ori văduvi cu copii, şi 
plătesc cel puţin 5 franci dare de 
stat la an, au două voturi. Tot două 
voturi au şi aceia, cari au un venit 
anual de cel puţin 100 franci, apoi 
aceia, cari au moşie (casa ori pă
mânt) în valoare de 2000 franci, ori 
o astfel de avere imobilă, care le 
aduce câte 48 franci venit anual.

Trei voturi au aceia, cari au 
absolvat vre-o şcoală medie, ori 
vre-o şcoală superioară, apoi func
ţionarii din anumite oficii, cari sunt 
înşirate în lege, şi cei ce sunt pe 
deplin cualificaţi pentru a le putea 
ocupa.

Aşa e votul plural în Belgia, 
singurul stat în care e introdus. Dacă 
tot aşa ar fi să se introducă el şi 
la noi, nu am avea nimica de zis. 
Pentrucă basele sunt drepte, şi de 
aceia, cari plătesc anumită dare sta
tului, am avea destui şi noi, deci vo
tul al doilea l’ar putea căpăta mulţi 
şi dintre ai noştri. Pentru votul al 
treilea asemenea am avea şi noi 
oameni cu cualificaţia cerută, mulţi 
puţini, câţi sunt, dar i-am avea. La 
noi însă votul plural e vorba să se 
dee celor ce ştiu ungureşte, şi asta e ce 
face, să considerăm pluralitatea de 
nedreaptă. Pentrucă fiecare Maghiar 
va putea să câştige la noi două vo
turi, iar Românul rămâne cu un 
vot, cu toate că cel prim nici în a- 
vere, nici în cultură nu e superior 
acestuia din urmă, şi nu contribue nici 
la susţinerea statului cu nimica mai 
mult decât Românul, ba poate că 
nici cu atâta.

Numai faptul singur, că cineva 
e născut Maghiar, nu poate să for
meze titlu de drept pentru câştiga
rea votului al doilea ; şi dacă totuşi 
i se dă, nu i se dă un drept ce i-ar 
compete, ci un privilegiu, lipsit de 
baze morale şi lipsit de basele drep
tăţii. In caşul acesta nu se dă drept 
cualităţii, ca să se ridice deasupra 
cuantităiii, cum zice Blunschli, ci se 
creiază în mod artificial o cuantitate, 
pentru a fi paralizată cu ea o altă 
aiantitate, poatecă şi în privinţa cua- 
lităţii nu chiar inferioară. Iată de 
ce deci noi nu putem aproba plu
ralitatea, şi de ce nu ne putem însufleţi 
pentru ea.

Ne-am spus părerile acestea 
asupra votului plural, în mod prin
cipial, fără nici o alusiune la pro
iectele de lege, pe cari le va pre
zenta în curând d etei domnul mi
nistru de interne, contele Andrássy, 
asupra cărora fireşte că ne vom pu
tea pronunţa numai după ce levőm  
cunoaşte textul autentic, care însă am 
dori să fie mai bun şi mai mulţămitor 
pentru noi, decum se spune că va fi.

Cu cât întâlneşte cine-va mai des 
astfel de monumente, cu atât poporul a- 
cela dă mai multă dovadă de patriotism.

Dacă poporul roman iese din ce în 
ce mai mult la iveală şi în acelaşi timp 
mai mare în acţiunile sale, este că el a 
lăsat urme neperitoare pe unde a trecut, 
şi istoria aoestui popor, lumea din monu
mentele lăsate pe urma lui o cunoaşte.

Admiratorii lui Urechiă au gândit, 
că nu puteau în alt chip arăta recuno
ştinţa lor, de cât prin acest modest mo
nument.

Este mic darul ce se face neuitatei 
lui memorii, însă el va fi prim it de toţi 
iubitorii neamului, ca banii văduvei din 
Sf. Evanghelie, şi va fi ca un imbold de 
îndemnare şi în acelaş timp de încurajare 
pentru toţi aceia, cari lucrează spre b nele 
neamului.

Ori-cât am fi de pesimişti, ori-cât am 
fi de nepăsători pentru interesele mari 
ale patriei, recunoştinţa nu paate pieri din 
toate inimile unui popor, căci ar fi să des
perăm, dacă un moment ne-am gândi, că 
totul a amorţit şi a murit ca simţ naţional.

Numai atunci când bărbaţii aceşti 
mari nu mai sunt printre noi, numai atunci 
ne dăm seama de marea pierdere, de golul 
ce îl lasă, numai atunci începem a-i pre
ţui şi a vedea lipsa lor.

Cine nu a cunoscut pe V. A. Ureohiă?

Originea, vechimea şi äesvollarea ibericii cre
ştine la Români, până In veacnl al XVI-lea.
Prelegeri din istoria bisericii româneşti, de prof.

N . D o b rescu .

Rezum, de O h . l u lb u r e .

y .
Să urmărim mai departe cum s’a 

desfăşurat viaţa şi organizaţiunea bisericii 
româneşti sub înrâurirea ierarhiei bulgă
reşti. După ce Bulgarii se împacă cu im
periul bizantin şi recunosc supremaţia pa
triarhului din Constantinopol, li se acordă 
din partea acestuia un m etropolit şi zece 
episcopi. Mai târziu ţarul bulgar înalţă pe 
acest metropolit la rangul de patriarh, 
fapt, care din punct de vedere canonic se 
consideră ca nelegal şi neiertat.

Prin veacul al X-lea însă imperiul 
Bulgarilor, întemeiat la a. 679, în urma 
mai multor lovituri bizantine, înoepe a 
slăbi. Bizantinii cuceresc partea sud- 
ostică a Bulgariei şi atunci Bulgarii îşi 
strămută capitala imperiului dela Preslava 
la Silistra şi de aci pe urmă la Ohrida. 
Pela sfârşitul veacului al X-lea patriarhia 
bulgară înoă îşi avea reşedinţa în Ohrida, 
noua capitală a ţării.

Cu patriarhia de Ohrida a sta t în 
legături ierarhice şi biserica Românilor, 
tari după mărturisirile scriitorilor bizan
tini contimporani, acum apar pe arena 
istoriei. Anume, la a. 1018 împăratul b i
zantin Vasiîe Il-lea, numit şi Bulgaroch- 
tonul, pune capăt ţaratului bulgăresc, dar 
recunoaşte şi pe mai departe existenţa şi 
iurisdicţiunea arhiepiscopiei de Ohrida a- 
supra Bulgarilor şi asupra a 30 de epis
copii. La sfârşitul acestui deoret de recu
noaştere, edat la 1019 d. Cr., se mai zice: 
„şi să aibă iurisdicţiune şi asupra Vlahi
lor din toată Bulgaria.*) Iurisdicţiunea a* 
ceasta asupra Românilor era însă mai 
mult indirectă şi se exercita prin soaunele 
epitropeşti dela Silistra, Adrianopolis ş. a. 
mai apropiate. La aceste scaune se adre
sau Românii pentru sfinţiri de preoţi şi 
alte trebuinţe religioase, Dunărea nefiind 
niciodată zid despărţitor între popoare. 
Câtă vreme s’au suşţinut aceste legături 
ierarhice cu patriarohia de Ohrida, putem 
spune, că ortodoxismul la Români a pros
perat şi s’a întărit. Aceasta ou atât mai 
vârtos, cu cât între anii 1020 şi 1186, 
după unii scriitori, ar fi existat chiar şi 
o episcopie vlahă, atârnătoare de patriarhia

*) Adecă Vlahilor din Bulgaria veche, care 
se estindea şi la norduî Dunării, pănă la Tisa. Cu 
chestiunea, carî Vlahi sunt a se înţelege aici, sau 
ocupat mulţi (Iricsek, Geltzer, Onciul) şi e pănă azi 
sub controversă.

Nu este loc, nu este ţară unde se 
află Români, care să nu’l fi cunoscut.

E l era apostolul românismului, glasul 
lui răsuna în cele mai depărtate ţări, ră
suna de protesţare şi de indignare atunci 
când fiii neamului erau prigoniţi, şi el a- 
părea pretutindenea, unde era vorba de 
apărarea celor asupriţi.

A spune to t ce a făcut pentru nea
mul românesc, ar trebui volume întregi, 
a spune activitatea lui ca dasoăl, o cunosc 
în deajuns toţi elevii lui, o cunoaşte toată 
lumea.

Al descrie ca om politic, e destul a 
spune, că el a propovăduit iubirea de neam, 
şi a desvoltat muncă neobosită în această 
direcţiune.

Pe lângă patriotism ul cel mai înflă
cărat, Urechiă era pătruns de adevărul, 
că naţionalismul fără legea strămoşească 
nu poate fi în deajuns, care să asigure 
trăinicia unui popor; şi în direcţiunea sfin
tei noastre biserici lucra cu aceiaşi dra
goste mare, ca şi pentru neam, ştiind că 
temelia unui popor se razimă pe iubire 
de neam şi de D-zeu.

Noi, cari l’am cunoscut personal, nu 
ne putem sătura de cuvintele lui, de sfa
turile lui.

Mulţi flau criticat pe vremuri cu a~ 
sprime, dar ou nedreptate, m,ulţi hau hulit 
şi i au amărât zilele.

preşedintele comitetului de in iţiativă; loan 
Gr. Babeş, din partea consiliului comunal; 
D. Răpeanu, din partea corpului didactic; 
Maniu, delegatul Ateneului din Bucureşti; 
Cfh. N. Compoteca, delegatul „Sindicatului 
ziariştilor*; şi delegatul soc. Macedo- 
Române.

La urmă, dl Dr. Urechiă a mulţămit 
în numele familiei comitetului de iniţia
tivă şi tuturor acelora cari au participat 
la această solemnitate.

S’au prim it telegrame de la văduva 
lui Urechiă, care fiind bolnavă, n’a putut 
participa; de la dl P. S. Aurelian, preşe
dintele Senatului; de la soc. „Carpaţii“ ; 
de la Episcopul Pimen; de la căpitanul 
H. Pănoulescu, etc. etc.

Cuvântarea Arhimandritului Dionisie 
a fost următoarea:

„Domnilor! Sunt acum doi ani de 
când admiratori ai marelui patriot V. A. 
Urechiă s’au hotărât a ridica acest monu
ment în amintirea neuitatului dasoăl în ale 
neamului, pe care îl sărbătorim.

La toate popoarele din lume s’au pă
strat şi se păstrează ou sfinţenie aminti
rea celor aleşi, cari au lucrat în viaţa lor 
pentru binele neamului, spre a fi o pildă 
vie generaţiilor cari vin, pentru a se arăta 
recunoştinţa către cei cari s’au ostenit mai 
mult, li se imemorează amintirea prin ri
dicări de monumente, oari fao parte vie 
din istoria unui popor.
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Ohridei. Patriarhul bulgar numia adecă 
un episcop special pentru Vlahi, a cărui 
reşedinţă probabil va fi fost la sudul Du
nării, dar iurisdicţiunea lui se va fi estin s 
de bună samă şi asupra Românilor de la 
nordul Dunării.

Pela începutul veacului al XIII-lea 
însă, legăturile ierarhice ale Eomânilor cu 
patriarhia de Ohrida se curmă. După ce 
la 1186 se întemeează aşa numitul „stat 
romano-bulgar“, patriarhia se strămută în 
noua capitală, Târnova, şi durează pănă 
pe la a. 1393, când Turcii pun capăt şi 
noului imperiu bulgar şi patriarhiei de 
Târnova.

Căderea imperiului bulgar şi a pa
triarhiei sale are ca urmare firească în
cetarea legăturilor ierarhice cu biserica 
românească, tocmai în timpul când în ve- 
oinătate ou Bulgarii se întemeiază statul 
sârbesc, de jupanul Ştefan Nemania şi se 
organisează biserica sârbească, sub fiul a- 
oestuia, Sava. Argumentele unora, cari sus
ţin, că legăturile bisericii româneşti cu 
Ohrida s’au continuat pănă prin veacul 
XIV-lea, nu prezintă destulă temeinicie.

*
In cursul veacului al XII-lea se face 

pomenire şi de Românii dela nordul Du
nării. Memoriile unui ostaş, care a luat 
parte In expediţiunea împăratului bizantin 
Mihail Comneanul, pomenesc şi de poporul 
Vlahilor din nordul Dunării, zicând, că 
se trag dela vechii coloni romani“. In de
cursul sutei a XII şi XIII ei au stat sub 
stăpânirea nominală a Pecenegilor şi a 
Cumanilor, căreia îi pun capăt pe urmă 
Tătarii cei războinici.

Românii din Dacia Traiană pe tim
pul acesta ajunseseră sub stăpânirea Un
gurilor. La venirea lor Ungurii găsesc pe 
poporul român alcătuit politiceşte in du
cate, având în fruntea acestora Voivozi, 
cari la rândul lor aveau ca organe subal
terne pe Gnezi. Prin suta a X-a Ungurii 
pătrund, pe valea Murăşului, în Dacia 
(Ardeal), supun pe voivozii români şi iau 
în stăpânire ţinuturile acestora, pe cari 
se aflau sate româneşti, slave, şi chiar aşe
zări de Pecenegi,

In toate satele acestea, sşezate mai 
ales prin locurile muntoase, cu păşunate 
bogate, se găsi a câte-o mică bisericuţă de 
lemn, ca locaş de închinare Dumnezeului 
creştinesc, unde sluj a câte un preot, ştiu
tor de oeva carte slavonească. In răstim
puri se mai streoura din părţile dunărene 
câte un călugăr şi chiar câte un vlădică 
pribeag, aducând mângăere sufletească a- 
oestor păstori creştini.

Prin contactul cu poporaţiunea ro
mânească şi slavă fac cunoştinţă cu reli- 
giunea creştină şi stăpânitorii Unguri, cari 
veniseră oa păgâni asiatici. Avem izvoade 
cari spun, că doi principi unguri s’au bo
tezat la Constantinopol şi la reîntoarcere 
au adus cu sine pe călugărul grec leroteiu, 
numindu-1 episcop. Nu ştim însă ce pro
pagandă de încreştinare va fi săvârşit a- 
cest leroteiu în sânul poporului ungureso 
şi cât a dăinuit vlădioia lui. Ştim însă, că 
un alt duce maghiar din părţile bănăţene, 
Achtum, primea la sine preoţi greoeşti din 
părţile Vidinului şi contribuia ohiar la în
fiinţarea de mănăstiri ortodoxe.

Acest început de întărire şi influin- 
ţare a ortodoxismului asupra poporului 
ungureso a încetat însă pe la a. 10C0 d. 
Cr., când regele Ştefan încreştinează pe 
Unguri în mod oficial, sub forma catolică, 
iar prin cucerirea Ardealului catolicismul 
pătrunde şi aici, ajungând a avea, în sourt 
timp, episcopie.

Biserioa Românilor fiind astfel în
gustată în activitatea sa şi avizată la

Scăderi va fi avut şi el, ca ori şi ce 
om, căci nimenea nu este scutit de gre
şeli, de cât singur D-zeu.

Dar criticele nedrepte şi cuvintele 
aprinse de pasiune de mult au amorţit, şi 
lumea începe a-şi da seamă tot mai mult 
de meritele lui, de opera lui oa apostol 
al românismului în lumea străină, de fap
tul, că V. A. Urechiă era o ştraje neador
mită a intereselor naţionale ale tuturor 
Românilor.

Criticele sunt bune, mai bune însă 
sunt faptele mari şi pozitive, pentru că 
acestea sunt nemuritoare, şi numai ele 
înalţă o naţiune la treapta vredniciei sale.

Desvălind acest monument, aducem 
memoriei lui Urechiă prinosul recunoştin
ţei noastre de cetăţeni şi de Români.

încredinţăm acest monument admi- 
nistraţiunei comunale, putând fi mândră, 
că o comună rurală ca Predealul are două 
monumente, unul istoric, altul conmemo- 
rativ, ceeaoe dovedeşte, că fruntaşii loca- 
lităţei acesteia sunt pătrunşi de sentimen
tele cele mai nobile şi în prima linie de 
patriotism.

Să-l păstraţi, să-l îngrijiţi, căci el va 
£ pildă vie pentru generaţiunile viitoare“.

propriile sale mijloace, e silită de împre
jurări a se pune în legătură ou scaunele 
episcopeşti dela sudul Dunării. Deacolo 
veniau preoţi şi călugări în Ardeal pen
tru sfinţiri de biserici şi alte nevoi su
fleteşti.

Avem mărturie chiar despre esistenţa 
unei episcopii la Români din nordul Du
nării. Este scrisoarea papei Grigoriu VlI-lea 
dela a. 1230, care ordonă episcopului ca
tolic al Cumaniei din Milcov, să înlăture 
pe „“falşul episcop“, care răspândeşte între 
Valahi misterele sub forma grecească. 
Episcopul acesta „fals“, de sigur nu putea 
fi decât un vlădică ortodox, trimis de pa
triarhia bulgaro-slavonă, a cărui reşedinţă 
nu ştim însă unde era. Putem deduce 
însă, că la nordul Dunării erau mai mulţi 
episoopi ortodoxi, cari îşi estindeau iu
risdicţiunea şi dincoace de Carpaţi, în 
Ardeal. Ce e mai interesant, o scrisoare a 
papei Inocenţiu al Ill-lea aminteşte de 
unele „sihăstrii“ sau mănăstiri ortodoxe 
în părţile Orăzii-mari.

Biserica românească însă, conside
rată ca schismatică şi privită cu duşmă
nie din partea catolicismului, începe a fi 
persecutată dela o vreme din partea ce
lor puternici. La a. 1179 se ţine un sinod 
catolio în Buda, în care se iau dispozi- 
uni foarte aspre pentru preoţii „schisma
tici“. Se opreşte a se înălţa biserici or
todoxe şi a face slujbă întrânsele cu preoţi 
ortodoxi.

Cu toată intoleranţa religioasă a ca
tolicismului, Românii din Ardeal totuşi 
susţin însă legăturile ierarhice cu episco
piile dela sudul Dunării. Cei din Mara- 
murăş şi părţile nordice s’au alipit mai 
pe urmă de episcopia din Halici, devenită 
mai târziu mitropolie, cu care am stat în 
legături pănă pe la a. 1387 d. Cr. când 
Haliéiul e cucerit de Poloni.

Un mic foaular al ortodoxismului 
din Ungaria era doar mănăstirea stavro- 
fighie a sf. Mihail din Peri, înfiinţată pe 
la a 1391 d. Cr. de boierii români Dragu 
şi Bali(ă, pe moşiile proprii, şi închinată 
patriarhiei din Constantinopol, care aşază 
întrânsa pe un anumit Pahomie, ca egu
men cu atribuţii de episcop.

Iu această stare maşteră şi cu acest 
fel de organizaţiune, destul de primitivă, 
s’a menţinut biserica Românilor din Un
garia şi Ardeal pănă pe la mijlocul vea
cului al XIV lea, când rupe raporturile 
cu episcopiile slave din sudul Dunării şi 
întră în legături cu nou înfiinţatele epis 
copii româneşti din Muntenia.

Iată cum biserica românească de pe 
teritorul Daciei Traiane a fost şi în vea
curile acestea avizată a se susţinea şi a 
se organiza din propriile sale puteri şi 
cum a fost chiar persecutată şi împede- 
oată în dezvoltare din partea catolicis
mului, du  numai în timpul acesta, oi şi 
în veacurile următoare. Urmările mai a- 
propiate ale acestor prigoniri au fost tre
cerea la religiunea catolică a unei părţi 
din nobilimea românească, a cărei moşie 
era condiţionată de această religiune şi 
care mai bine a voit să-şi peardă legea 
strămoşască şi naţionalitatea românească, 
decât să şi piardă moşiile. Poporul de jos 
însă şi-a păstrat, cu toate persecuţiile, 
neprihănită credinţa sa străveche şi limba 
sa românească, care şi-o ţine dârz pănă 
în ziua de astăzi.

Serbările dela Oraviţa.
In ziariul bucureştean „ Voinţa Naţio

nală“ a publicat frumoase rapoarte amă
nunţite despre serbările dela Oravita, — 
când cu adunarea generală a societăţii pen
tru fond de teatru român, — domnul P. 
Locusteanu, care a luat parte la ele şi le-a 
văzut cu ochii. In unul din rapoartele sale 
se cuprind şi pasagele următoare:

„ . . .  Aceste serbări au o deosebită 
importanţă, mai întâi din punct de vedere 
culturalo social. Am putut vedea cu acest 
prilej că, cel puţin în ceeace priveşte Ba
natul, svonul celor „două culturi' e cu desă
vârşire neîntemeiat. Cultura românească este 
una şi aceeaşi în acest bogat ţinut locuit 
în majoritate de Români. Şi unit ră este 
această cultură, nu numai în esenţa ei, 
exclusiv şi profund naţională, dar şi în 
tendinţe. Dovadă: petrecerile organizate cu 
prilejul adunărei dela Oraviţa. La toate 
aceste petreceri au luat parte şi ţăranii şi 
reprezentanţii clasei conducătoare.

Şi amândouă aceste elemente au luat 
parte egală. Ţărănimea n’a format numai 
decorul de paradă. Nu; ea s’a manifestat 
în acelaşi rând cu orăşenii şi târgoveţii. 
Manifestaţiile ei au fost primite cu dra
goste şi admiraţie, cu respect şi mândrie. 
Iar ţăranii, la rândul lor, ascultau cu în
ţelegătoare luare aminte cuvântările pline 
de sfaturi folositoare ale conducătorilor 
lor. In toată această atitudine se vede 
limpede, că acelaşi fir leagă pe căteni şi oră
şeni; că manifestaţiile culturale au în pri
mul rând tendinţa de a conserva cât mai

puternică şi a o înoda din ce în ce mai 
trainic legătura culturală dintre „inteligenţă“ 
şi originea ei.

Suntem fericiţi, că am constatat a- 
ceastă tendinţă la fraţii noştri de peste munţi. 
Pentrucă poporul care a înţeles, că nu 
trebue să se depărteze de origina lui şi 
că e dhtor să se desvolte potrivit acestei 
origini şi în legătură cu ea, — acel popor 
îşi asigură o puternică rezervă de energie 
şi rezistenţă naţională, la care se poate 
gândi cu încredere în vremuri de grea în- 
c eroare“. ..

Aceste şire ale omului, care a văzut 
bine şi a judecat bine lucrurile, formează 
cea mai frumoasă satisfacţie dată acelora, 
cari poatecă cu mare asprime, dar la tot 
caşul cu ceva dreptate, au combătut ide
ile din cunoscutul articol cu „două culturi* 
şi cari pentru aceasta au fost înfruntaţi 
şi zeflemizaţi chiar în coloanele zia- 
riului „ Voinţa Naţională“. Cum însă ade
vărul nu poate fi ascuns, iată că acuma 
îl scoate la iveală însuşi ziariul acesta. 
Facem cu plăcere constatarea aceasta.

D e la  sa te .
începutul anului şcolar în Şeica-niare.

— 16 Septemvrie n.
Duminecă, în 13 Sept. a. c. după 

sfârşitul sfintei liturgii s’a să vâr fit cu cu
venită solemnitate, cupă tipi:ul prescris, 
invocarea Duhului Sfânt peste şcolerii ce 
vor cerceta şcoala ortod. română, din Şeica- 
mare, iar de aci din biserică întregul po
porului credincios a mers în procesiune 
la şcoala renovată şi rânduit! corăspun- 
zător cerinţelor noue şi pretensiuniîor 
legii. Aici s’a făcut „sfinţ’rea apei cei 
mici*, s’a stropit şcoala, iar poporul s'a 
botezat. Cu acest prilej s’a ţinut popo
rului cuvântarea de cuprinsul următor:

„Vremea sosită pentru începutul unui 
nou an de şcoală, a unui an de muncă şi 
străduinţe pe itru procopsirea tinerelor 
noastre odrasle, ne-a dat prilej să înălţăm 
ruga noastră ferbinte cătră atotputernicul 
Dzeu, oa să-şi reverse darul şi ajutorul 
seu peste străduinţele noastre şi a micu
ţilor noştri. Aceeaşi pricină ne a adunat 
apoi aici, în localul menit a sluji lumină
rii şi îndreptării, ca reîmprospătând ce
rerea noastră cătră Dzeu, să dovedim tot
odată înaintea noastră şi înaintea tuturor 
celor ce ne privesc, că noi ştim să pre
ţuim după vrednicie aşezămintele noastre 
culturale, să dovedim, oă cu cât vremile 
sunt mai grele, cu cât nevoile vieţii apasă 
mai aspru umerii noştri gârbovi de po
vara traiului, cu atât sufletele noastre să 
înoălzesc mai mult de dragostea şi alipi
rea neclătită faţă de bunurile noastre na
ţionale, pe cari ni-le-a păstrat încă mila 
vremilor maştere. Nu pot trece cu vede
rea acest prilej, ca să nu vă adresez o 
seamă de cuvinte, cari cuprind gândurile 
ce trebue să stăpânească pe fiecare pă
rinte, oare poartă grija procopsirei fiiului 
seu, cari trebue să-şi găsească sălăşluire 
în sufletul fiecărui credincios al bisericei 
şi neamului nostru. Nu mă îndoesc, căle veţi 
asculta ou drag şi pe urmele îndemnului meu 
unul fiecare se va depărta de aici cu gândul 
hotărât, de afaoe tot ce îi stă înputinţă pen
tru isbânda causei noastre şcolare.

Dragii mei! Puterea de viaţă a unui 
popor în vremile de acum nu se mai mă
sură prin tăria ce zace în braţele fiilor 
sei, vrednioia şi îndreptăţirea lui la un 
traiu mai tihnit nu se mai câştigă de acum 
prin ascuţişul săbiei, şi puterea de a bi
rui şi stăpâni pe alţii nu mai încolţeşte în 
pământul udat de sângele fraţilor, azi 
arma, cu care se poartă lupta înverşunată 
pentru esisteDţă şi dăinuire este cultura, 
lumina minţii şi nobilitatea inimii, cu 
cari trebue să se înzestreze fiecare fiiu al 
neamului, dacă vrea ca vârtejul uăpraz- 
nic al acestei vieţi viforoase să nu-1 ră
pească cu sine, dacă ţine ca să nu fie cu- 
tropit şi înghiţit de valurile tulbure ce lo
vesc necontenit în naia strâmtorată a tra
iului nostru românesc, ce pluteşte îndoel- 
nie pe întinsul nesfârşit al unei sorţi duş
mane mântuirei noastre.

Dela iscusinţa minţii şi cultura mo
rală a sufletului, dela tăria de caracter 
neîndoelnio a unuia fiecăruia din fiii nea
mului, atârnă soartea tot insului, ca şi a 
poporului din care face parte. Aoeste 
însuşiri sunt pârghia de care atârnă o na
ţiune în vremuri de grea cumpănă, când 
sună ceasul hotărâtor pentru o soarte mai 
bună, mai fericită. Iar pentru a ne în
zestra cu aceste bunuri, este de datorinţa 
fiecăruia, atât pentru a se procopsi el în
suşi, cât şi apoi pentru a putea fi mun
citor harnic şi sprijinitor neşovăielnic al 
nisuinţelor desfăşurate de întregul popo
rului pentru isbândă în viitor.

Căutând însă după isvorul din care 
ţâşnesc aceste însuşiri, cari îmbracă pe 
om în haina strălucită a unui traiu vred- 
nio, vom găsi, oă numai şooala este acel

aşezământ de creştere, care ne poate în
zestra cu lumina minţii, cu nobilitarea ini- 
mei, care ne domoleşte pornirile pătimaşe 
şi în locul lor sădeşte simţăminte nobile, 
care ne dedă a fi oameni ou voinţe tari 
şi caractere neîndoelnice. Şi pentrucă să 
adeverim această spusă a noastră, voi căuta 
a vă desfăşura ce este şcoala, ce putem 
câştiga aici şi întrucât prin mijlocul ei 
putem dobândi pentru fiii noştri bunurile 
mai sus pomenite.

Şooala este aşezământul de creştere, 
unde se adună zi de zi copilaşii satului 
dela vârsta de 6 ani pănă la 12, ba pănă 
la 15 ani, pentru a-şi agonisi hrana sufle
tească, atât pentru vârsta de copil, cât şi 
pentru zilele viitoare, când va avea să 
lupte cu greul vieţii. Aici sub priveghe
rea cuminte a unui dascăl cu tragere de 
inimă se deprind a gândi bine şi sănătos, 
a vorbi curat şi frumos, aioi câştigă iscu
sinţa nepreţuită de a şti ispiti slova moartă 
a cărţilor, ce cuprind comoara înţelep
ciunii, aici se dedau la meşteşugul atât 
de lăudat de aşi scrie pe hârtie gându
rile ce-i frământă, pentru a se putea înţe
lege cu cei din depărtare, ori pentru a 
rămânea scrisul lor povaţă urmaşilor de 
pe vremuri. In şcoală învaţă micuţul co
pilaş a socoti în cap şi pe hârtie în toate 
daraverile vieţii lui de acum şi când va 
fi mare, aioi se dedă a desemna, a cânta 
cu însufleţire mândrele noastre cântece 
naţionale şi cu smerenie şi cucernicie cân
tările bisericei noastre şi mai presus de 
toate a se ruga lui Dzeu. Aici se sădeşte 
în sufletul lui fraged, prin îndemne şi po- 
vaţa dascălului, dorul de a luora şi a 
oiuţa, voia de a îndrăgi tot ce e buD, fru
mos şi folositor, aici se ded i la curăţe
nie, la iubirea de adevăr şi dreptate şi 
mai presus de toate aici se varsă în su
fletul lui fiorul sfânt ai temerei de Dzeu, 
oari toate formează mintea, inima, senti
mentele şi voinţa copilului, adecă pe în
tregul om.

Iată în câteva cuvinte fugare rostul 
şcoalei pentru creşterea unui om şi a tu
turor oamenilor, cari au parte de ea, iar 
prin oamenii luminaţi, prin oamenii vred
nici şi de omenie se înalţă vaza, vrednioia 
şi trăinicia poporului însuşi din care fac 
parte, şi de aci apoi nemărginita însem
nătate ce o are şcoala în viaţa unui popor.

Nu se poate tăgădui fără deşertă
ciune nici adevărul, că familia, creşterea 
din casa părintească, e hotărâtoare pen
tru felul de a fi a oricui. De aceea nu 
ne vom pregeta a arunca o ochire şi îu 
viaţa de oare are parte copilul în casa 
părintească, căci bunul ori răul oe-1 aduce 
cu sine copilaşul, când pentru întâiaşidată 
păşeşte peste pragul şcoalei, precum şi 
pănă cercetează şcoala, hotăreşte în mare 
măsură dobânda pe care şi o câştigă um
blând la şcoală.

"Vatra părintească, dragii mei, este 
altarul la care se formează trupul cât şi 
în mare parte sufletul copilului, căci creş
terea odraslelor se începe dela întâiul su- 
ris senin, ce se iveşte pe buzele micuţu
lui, încă în faşă, la privirea mamei sale, 
de acum se întipăresc în sufletul lui fra
ged trăsăturile sufleteşti ale mamei. Tot ce 
vede şi aude au mare înrâurinţă asupra 
lui, lasă urme ce nu se şterg nici la a- 
dânci bătrâneţe. Dovadă vie pentru acea
sta sunteţi Dvoastră înşi-vă, dacă vă daţi 
seama, că la vârsta înaintată, la oare vă 
găsiţi, adeseori vă aduceţi mai bine aminte 
de fapte şi întâmplări din anii începători, 
decât din vremea mai târzie. Şi tot de 
aici din familie isvoreşte marea deschili- 
nire ce băgăm de seamă mai târziu între 
copilul ce nu a auzit decât vorbe bune 
şi n’a văzut decât purtare cinstită, şi în
tre altul, oare a avut parte numai de vorbe 
urâte şi rele, care n’a auzit decât certe şi 
bătă;, din cari plânsul mamei îi umplea 
sufletul de obidă, iar sbieratul sălbatic al 
tatălui îl făcea se tresară de groţză şi 
scânceasoă de atâteaori în somn de frica 
mâniei tatălui seu. Clasa părintească să
deşte în sufletul copilului virtuţile şi pă- 
oiţele sale, curajul şi slăbiciunile ei, ore- 
dinţa adevărată şi judecăţile deşerte, aici 
se dedă la deprinderi bune ori năravuri 
rele, din raza ochiului senin al mamei sale 
se aprinde în sufletul încunjurat de adâncă 
întunecime al lui, lumina binelui, a fru
mosului şi adevărului. Familia este car
tea deschisă, în oare copilul ceteşte mereu 
dela întâiele clipe de înţelegere, poveţe 
hotărâtoare pentru viaţa lui, de aci se a- 
dapă cu sentimente ce durează pentru to t
deauna, aici începe a se înfiripa felul lui 
de gândire, îndemnul lui la fapte, modul 
de a vedea lumea din afară şi în aceeaşi 
vreme pune temelie vieţii lui lăuntrice. 
Iar aceştia sunt tot atâţia tovarăşi credin
cioşi, ce rareori îl părăsesc în viaţă, şi 
dela bunul ori răul ce cuprind, vom cu
noaşte pe omul bun ori rău, dacă sunt 
tovarăşi drepţi îi vor fi cel mai nuternic 
sprijin de a nu cădea în vârtejul unei 
vieţi stricate, nu-1 vor lăsa târât în nă
molul unui traiu nevrednic şi păcătus. De 
aioi nemărginita grija oe sunt datori păr
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rinţii a întoarce pentru buna chivernisire 
a familiei lor. M;-’duc eminte de o în
ţelegere între băi bat şi soţia sa, pe care 
o cetisem într’o carta ce vorbia despre 
viaţa veche a popoarelor încă înainte de 
a cunoaşte învăţăturile creştine, şi o gă
sesc de potrivită a v'o spune şi Dvoastră, 
cari umblaţi în lum ina  c reştin ism u lu i, ca 
să înţelegeţi ou atât mai bine care trebue 
să fie înţelegerea, ce se domnească între 
soţi şi cum să vă cunoaşteţi rostul. El 
(Ischomachos) cătră ea: „Dacă zeii ne-ar 
dărui cu oopii, (împreună), în comun, ne 
vom nisui ai creşte corăspunzător, pen- 
trucă comună ne va fi fericirea, dacă la 
zilele bătrâneţelor găsim sprijin şi apă
rare în ei. Casa noastră deja din ziua de 
azi ne e comună. Tot ce e al meu îm
part cu tine, cum Jai făcut tu cu ce ai 
adus. Dar să nu socotim niciodată care 
a adus mai mult. Să ne străbată aceea 
cunoaştere, că dintre noi care îngrijeşte 
mai bine de averea comună, zestrea aoe- 
luia e mai de preţ“. Femeia îi răspunse: 
„Totul atârnă dela tine, pe umerii tăi să 
razimă toată povara. Mama numai aceea 
mi-a poruncit, că fără sminteală să mă 
port bine“. Purtarea bună a soţilor dă o 
viaţă, ce sporeşte în bine şi bunătăţi nouă. 
Zeii s’au gândit cuminte când pentru fo
losul comun mai mare au însoţit femeea 
cu bărbat, formând familia, care să razimă 
pe luoru, femeia a fost zidită pentru gân
duri şi lucrări în casă, iar bărbatul pen
tru gândurile şi ostenelele lumii din afară. 
A femeii este îngrijirea şi creşterea co
piilor, îngrijirea nutremântnlui, a servitoa
relor şi servitorilor şi cultivarea aoelora, 
mai presus înaintând în vârstă, femeia să 
devină soaţă credincioasă şi mai bună, 
crescătoare mai aleasă a fiilor şi stăpână 
mai cinstită a casei sale*. Iată cum în
ţelegeau viaţa casnioă aoesti 2 soţi în vre- 
mnrile mult uitate, iată pildă neprihănită, 
care trebue să ne slujască de călăuză şi 
nouă acestora, cari prin învăţătura Dom
nului nostru Isus Chr. ne-am luminat cu 
adevărat, cum trebue să înţelegem rostul 
vieţii familiare, atât pentru binele nostru 
ca soţi, cât şi pentru buna creştere a co
piilor noştri. Vai şi amar bietului om, 
care n’a avut norocul de părinţi vrednici, 
unde tata să ştie fi domn peste mintea 
copilului, iar mama stăpână pe inima lui. 
Yai casei aoeleia, unde tata în locul pânei 
de toate zilele aduce în casă capul vâ- 
jeind de ceartă, pumnul ridicat spre bă
taie, iar mama în loc de vorbe dulci şi 
deBmerdătoare umple aerul curat cu ocara 
vorbelor sale şi blăstămnl nu conteneşte 
de pe buza ei. Câtă osândă nu se re
varsă asupra unora ca acestora dela Dzeu 
şi dela oameni, cari cu durere în suliét 
auzindu-i rostesc în taină: „Sărmani co
pilaşi, mai bine nu v’aţi fi născut, decât 
să aveţi un tată aşa de ticălos şi o mamă 
atât de nevrednică!“ Pentru astfel de oa
meni oopiii sunt o sarcină, iar părinţii pen
tru ei tirani. (Va urma).

Din Făgăraş.
— 15 Septemvrie n.

Pe 19 Septemvrie a. c. este convocată 
oomisiunea verificătoare a comitatului Fă
găraş pentru compunerea listei viriliştilor 
pe anul 1909.

Atrag deci atenţiunea tuturor contri- 
buenţilor, cari conform § 26 al legei mu
nicipale (art. de lege 21 din 1886) au drep
tul a cere, oa la compunerea listei virili
ştilor să li se compute darea duplu — să 
înainteze cererea cătră comisiunea verifi
cătoare în scris pănă la ziua numită, sau 
să se prezenteze la şedinţă şi se ceară ver
bal computarea îndoită a dărei.

Minimul dărei pentru a ajunge în 
lista viriliştilor poat) se fie dela 200 co
roane în sus.

Lista viriliştilor se compune pe baza 
conspectului dat de oficiul de dare.

Spre orientare am scos din conspectul 
oficios Românii, cari au darea mai mare: 
Dr. Iancu Meţianu 1026 c. Dr. loan Şen 
chea 874 c. Dr. N. Şerban 838 c. George 
Guiman 805 c. loan G. Barbat 791 o. Ge
orge Ghimbaşan 487 c. Nicolae Garoiu, ad
vocat, 338 c. Dr. O. Yasu 423 c. Dr. I. 
Turcu 278 o. Dr. T. Popescu 221 c. Dr. 
A. Micu 497 c. Dr. L. Pop, adv., 324 c. 
Dr. I. Popescu 221 c. Dr. Perţia, medie, 
116 c. Andrei Cerbu 374 c. loan Comşa 
Baiu 417 c. loan I. Comşa 411 c. Todor 
Vulsan 357 c. Nicolae Lupu 358 c. George 
Mosoiu (Zerneşti) 351 c. Candit Mesarosiu 
308 c. George Enesou (Poiana Merului) 
462 c. loan N. Grozea 305 c. Haralampie 
Ungur 282 c. Beniamin Clocotean 279 c. 
Nicolae Scortea (Ţinţari) 291 c. George 
Gavrilă (Ţinţari) 435 c. George Vasú, co
merciant, 291 o. Danila Gabor, inginer, 
191 c. Dr. Pralea, advocat, 181 c. loan 
Scorobeţiu 224 o. George Taflan (Beclean) 
269 c. George Bruda (Galaţi) 280 c. Fili- 
mon Balon 656 c. George Ţunsoiu 386 o. 
Nechita Leluţiu 201 o, Nioolae Şerban, 
Ţreot, 177 o.

Aceia, cari nu sunt luaţi în oonspect 
cu toată darea ce o plătesc, au dreptul să 
ceară computarea întregei dări, dovedin- 
du o cu estras din tabela de dare (oficios), 
sau cu cartea de dare. Dr. loan Şenchea.

NOUTĂŢI.
D in  can na. sântei sărbători de Luni, 

„Naşterea Năso. de D-zeu" numărul proxim 
al foii noastre apare Marcuri la orele obicinuite.

*

Manevrele- Maiestatea Sa a luat 
parte trei zile una după alta la manevrele 
mari de toamnă, ţinute în jurul Vespri- 
mului, fără a simţi vre-o oboseală. Astăzi 
manevrele s’au terminat şi Maiestatea Sa 
a plecat la orele două după ameaz cu tren
special de curte la Budapesta.

*

Redeschiderea dietei. Marţi în 22 
Septemvrie ţine dieta primă şedinţă. Ya 
fi scurtă. Se va stabili ordinea de zi pen
tru şedinţa următoare, în care apoi se vor 
alege membrii în delegaţiunea ungară.

*
Personal. Inaltpreasfinţia Sa Metro- 

politul-Primat Iosif Gheorghian al României 
se află şi acuma în Bad-Hall, de unde se 
va reîntoarce săptămâna viitoare acasă.

*
La Sinaia. Moştenitoriul nostru de 

tron, Arhiducele Francisc Ferdinand, e aş
teptat pe 5 Ootomvrie n. la Sinaia, unde 
va fi oaspele familiei regala române. Se 
fac deja pregătiri pentru primire.

Congresul bisericei sârbeşti va să
vârşi probabil mâne, Sâmbătă, actul ale
gerii de patriarh.

Procesul „Gazetei*. Eri, Joi, s’a 
pertractat în faţa curţii cu juraţi din! 
Murăş-Oşorheiu procesul de presă inten-\ 
tat ziarului „Gazeta Transilvaniei“ pentruj 
agitaţie, săvârşită prin presă. Aousatul, dl j 
loan Spuderca, a fost aflat vinovat şi con-* 
damnat la trei luni închisoare de stat şi j 
500 coroane amendă în bani. S’a dat re-( 
curs de nulitate.

*
La „Albina*, institut de credit şi 

economii în Sibiiu, oarele oficioase cu în
cepere de Luni, 21 Septemvrie nou, sunt 
dela 8 la 12 dimineaţa, şi dela 3 la 5 după 
ameaz.

*

Sfinţire de biserică. Luni în 8/21 
Septemvrie (Sfânta Măria mică) va sfinţi 
Preasfinţia Sa Episcopul loan I. Papp al 
Aradului biserica nouă gr.-ort. română din 
comuna Gruin, tractul Belinţului, lângă 
Lugoj.

*

f  Iacob Sârbu, preot gr.-ort. român în 
comuna Rudăria, a decedat în 24 August 
v. în etate de 75 ani, dintre cari 49 pe
trecuţi la altariul Domnului. Il geleşte so
ţia Floarea, fiiul Dr. loan Sârbu, distinsul 
nostru istoriograf, fiicele Catarina, Petra 
şi Mali, măritată Humiţa, şi ginerele loan 
Humiţa. Odihnească în pace.

*
„Domnia femeilor“. Sub titlul ace

sta publică Carmen Sylva (Regina Româ
niei) un frumos articol în ziariul italian 
„Corriere dela Sera*, vorbind în el despre 
feminism, pe care-1 declară de utopie, la 
care renunţă cu plăcere, pentrucă femeea 
îşi are rolul ei destul de frumos în viaţa 
aceasta, nu trebue se râvnească la rolul 
bărbatului, care nu e de ea.

•
Congresul studenţesc, care era să 

se ţină în laşi, cu studenţi din toate ţă
rile locuite de Români, a fost contraman
dat, şi nu se va ţinea, din cauza neînţe
legerilor ce s’au ivit între oonvocatori.

•
Scriitor german bine plătit. Z a

rele din Berlin scriu, că cunoscutul pu
blicist Maximilian Harden, proprietariul 
şi directorul revistei „Zukunft“ are un ve
nit curat de 312.000 mărci la an. Harden 
e deci cel mai bine plătit publicist din 
Germania, ori poate chiar din lumea în
treagă.

La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
au mai dăruit; generosul paroh Const. 
Cothişel din Certege, din prilegiul îns- 
orierii nepoatei sale Constanţa la şcoala 
civilă a „ Asociaţiunei“ 10 cor., Nie. Bă- 
ieşan, paroh (Bucium-Isbita) 1 cor., Rom. 
Furduiu, prot. (Câmpeni) 2 cor., Romul 
Iacob, paroh (Gurasada), Coman Hămbă- 
şan, dir. şcol. pens (Răşinari), oâte 1 cor., 
Dr. P. Şpan, profesor 60 bani, Dr. Nie. 
Bălan, prof., Dr. Moisil, Gr. Pletos, prof. 
(Năsăud), N. Anton, locot., fiecare câte 40 
bani, Marcel Jourca, funcţ. la „Albina* 20 
bani, Dr. Miron E. Cristea, as. oonsist. 1 
cor. şi II. Boţiu, paroh 20 bani.

*

O statistică. Ziarele din Rusia scriu, 
că în temniţele ruseşti se aflau în anul 
1905 cam 110 mii de persoane. In anul 1906 
numărul întemniţaţilor s’a urcat la 153.181. 
Astăzi gem în cele 1285 temniţe ale Ru
siei în total 220.000 de întemniţaţi. Fru
mos — progres!

Şvabii se deşteaptă. Cei din comitatul 
Timiş au ţinut Luni congregaţie, cu care 
ocasiune vicecomitele comitatului a pro
pus votarea unui arunc cultura), în favo
rul renninnei agricole comitatense, şi a 
altui arunc cultural, în favorul unei reu
niuni culturale din Timişoara, dar nici 
pentru una din propunerile acestea nu s’a 
putut obţine majoritatea cerută de două 
treimi, fiindcă Şvabii, cari s’au prezentat în 
rânduri închegate la congregaţie, au votat 
toţi cu Românii, în contra aruncului.

#
Congres de pedagogie morală. In

zilele dintre 25 şi 29 Septemvrie se ţine 
la universitatea din Londra un congres 
internaţional, care se va ocupa cu pro
blema educaţiunei morale In şcoale. Vor 
lua parte la congres peste o mie de spe
cialişti, din Europa, Statele Unite şi Japo
nia, tot fruntaşi în ale pedagogiei. Prezi- 
denţi de onoare ai congresului sunt mi
niştrii de instrucţiune publică din Anglia, 
Francia, Italia, Belgia, Japonia, Rusia, 
România şi Spania. Despre educaţia mo
rală sistematică în şcoale vor vorbi patru
sprezece specialişti.

*
Un protest. Scriu ziarele maghiare, 

că în urma cutezanţei Românilor, de a fi 
ţinut pe teritoriul comitatului Sătmar adu
nări culturale, sub firma ,Ast>ei*, societa
tea Szóosenyi luat-a hotărâre se convoace 
pe 26 Ootomvrie n. o adunare de prote
stare, la care vor fi învitate se partioipe 
toate reuniunile culturale maghiare din 
patrie şi va participa şi fostul ministru- 
prezident Széli Kálmán, precum şi magna
tul Rákosi Jer o, cari vor vorbi în adunare. 
Ya fi invitat la adunare şi publicul din 
comitatele învecinate. Iată ceva nou. O 
adunare a reuniunilor culturale maghiare 
din patrie, care protestează în contra ni- 
zuinţelor culturale ale Românilor!

*
Concert îa Lugoj. Reuniunea ro

mână de cântări şi muzică din Lugoj a- 
ranjează în 8/21 Septemvrie c. (ziua de 
Sfânta Mărie-mică) în pavilonul otelului 
„Concordia“ concert sub conducerea dlui
I. Vidu cu concursul doamnei Elena Lo- 
custeanu-Bonciu şi al dlui Liviu Tempea. 
începutul la 8 oare seara.

*
Un nou etablisement industrial.

Dupăcum auzim, renumitele ateliere de ţi
gle ale lui Bohn înfiinţează un mare eta
blisement din ramul ţiglăriei în Békéscsaba, 
care în urma cunoştinţelor speciale şi de- 
sinteresatei conduceri a proprietarului va 
deveni cel mai însemnat din acele părţi. 

*
Cea mai mare putere naturală vin

decătoare, cunoscută de toată lumea e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, ca singurul mijloc de vin
decat folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun bateria electrică, nervii con
ducerea electrică. — Simţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare, 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boală, electricitatea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. „ Elec
tro- Vitalizer“ e cel mai ideal aparat electric 
de vindecat, ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metoda electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şijraneo în plic închis prin inst. E- 
lectro-VitalizerJ ord. med., Budapesta, Károly 
körút 2. Mezzanin 56.

Apel.
Asupra comunei Marpod s’a descăr

cat Duminecă seara, în 3/16 Aug. o fur
tună groaznică, cum nimenea din comună 
nu a mai văzut. O ploaie împreunată cu 
grindină de mărimea ouălor, ici colea şi 
ca pumnul. In câteva minute a descope
rit casele şi a spart geamurile la ferestri, 
a scobit tencuiala de pe zidurile din faţă, 
a oborât cele mai multe şuri, a pustiit 
grădinile de pomi şi legumi, a smuls pomii 
din pământ, iar cucuruzele, ovesele, tri- 
foaele de sămânţă şi nutreţ, napi, otavă 
ş. a. le-a nimicit de tot. In hotarul cu 
cucuruz e nimicit fot, iar în comună grâul 
în şuri e înoroit.

Pe lângă acestea şi o mulţime de 
cai sau înecat. In ziua următoare întreaga 
comună avea înfăţoşarea, ca după un răz 
bel şi un potop.

Biserica noastră bine îngrijită şi cu- 
I rată, dimineaţa nu mai avea un geam la fe- 

restrii întreg. Cele mai multe ferestrii 
I le a rupt cu totul şi le-a aruncat prin bi 
j serică. Grindina a întrat prin ferestrile

sparte şi a stricat în biserică pe partea 
opusă ferestrii icoane şi a scobit în zid 
ca cu ciooanul. Aceeaşi soarte a avut şi 
şcoala. Românii noştri de altcum şi pănă 
şoum săraci, au rămas în urma acestei ne
norociri lipsiţi de toate cele necesare pen
tru hrana lor şi pentru hrana vitelor. Sub
scrisul în urma acestei nenorociri mari, 
îngrijat de jsoartea poporenilor mei, îmi 
permit a apela la sprijinul binevoitor al 
băncilor noastre rom., al oomunelor rom., 
precum şi la binevoitorul sprijin al oa
menilor noştri mai cu stare, şi rog ca să 
sprijinească după putinţă în aoeastă în
cercare grea, biserica noastră şi poporul 
nostru tare lipsit. Darurile să se trimită 
la adrrsa oficiului paroh. gr. ort. Marpod 
p. u. Ujegybáz. Florian Bologa, preot gr. 
oriental.

Cărţi şi reviste.
Istorioare biblice, carte de religiune 

pentru elevii şooalelor poporale, de preo
tul D. Voniga. Tipariul tipografiei diece
zane gr.-or. române din Arad. Preţul 50 
fileri exemplarul. Manual aprobat de con- 
sistoriul arhidiecezan din Sibiiu şi de con- 
sistoriul diecezan din Arad. Recensiunile 
acestor două cosistoare sunt foarte favo
rabile cărţii domnului D. Voniga, cunoscut 
ca bun scriitor bisericesc şi din celelalte 
sorieri publioate mai nainte. Manualul aoe- 
sta de istorioare publice e împodobit şi cu 
ilustraţiuni succese şi e foarte potrivit 
pentru eduoaţiunea religioasă a copiilor 
din şcoalele române. Se poate procura 
dela autorul în Gyirok (Temesmegye), dela 
librăria Polatsek în Timişoara şi dela toate 
librăriile din ţară. Cartea e compactată şi 
are 143 de pagini.

*

Biserica ortodoxă, română, revistă 
periodică eclesiastică a sfântului sinod al 
sfiutei biserici autooefale ortodoxe române. 
Anul 32, numărul 5, pe luna August. Cu
prinsul bogat şi interesant. Revista apare 
în Bucureşti şi costă la an 12 lei. Admi
nistraţia strada Principatele Unite Nr. 60.

Poşta redacţiei.
0

George Borzea paroh în Coveş. In che
stia tipăriturilor şcolare Conzistoriul a fă
cut remonstraţie la guvern, cerând respec
tarea §-lui 33 din legea şcolară. Ministrul 
de culte însă interpretează §-ul 33 din 
lege aşa fel, că numai atestatele şcolare să 
pot estrada paralel, pe lângă limba ma
ghiară şi în limba de propunere a şcoalei, 
iar toate cele-lalte tipărituri (oronioă, 
protoool de clasificaţie, de înscriere, de 
absenţii etc.) sunt a se umplea numai în 
limba maghiară. Tipăriturile cu text para
lel rămân în folosinţă şi pe mai departe, 
fiind învăţătorii şi directorii şcolari îndru
maţi, ca peste textul român să tragă o 
linioară subţire.

Teatru unguresc.
Vineri: Komédiások, operetă. 
Sâmbătă: 11 Rálcoczy Ferencä fogsága, 

dramă istorică.

Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spălă cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht“ de vei întrebuinţă 
Mult năcaz îţi vei cruţă!

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a

Săpunului Hirsch a lui Schicht
provine din felul unic de fabricare şi din ale

gerea precaută a materialului!

Sápunni Hirsch a  lui Schicht
cruţă mânile, rufele! Te cruţă de osteneală 
si năcaz, cruţă şi sănătatea! Cruţă bani, timp 
şi lucru. 30,000 cor. garanţie de curăţenie.

(155) 4 - 8
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Concurs nou.
Pentru întregirea postului de paroli în 

parohia de clasa a Il-a Rod, protopresbite- 
ratul Mercurei, se publică concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“ la ordinul consistorial 
Nr. 5088 B.

Yeniţele sunt cele arătate în coala B. 
pentru întregirea dotării preoţeşti din partea 
statului.

Doritorii a ocupa acest post să trimită 
concursele lor cu documentele recerute la o- 
ficiul subscris, având a se prezenta în paro
hie după prealabila încuviinţare a subsem
natului.

Mer curea, 1 August 1908.
Oficiul protopresbiteral greco-oriental al 

Mercurei.
Avram S. Pccurar

protopresbiter.

C o n c u r s .

Pentru postul de Cântăreţ Ia biserica 
română gr.-or. din Codlea, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în »Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Venitele cantoriali stabilite şi calculate 
anual în suma de 400 ooroane.

Reflectantul are a aşterne subscrisului:
]. Atestat de botez, că este român gr.- 

or. şi de moralitate.
2. Atestat despre studiile pregătitoare.
3. Atestat de cualificaţiune în cântări 

şi tipicul bisericei române gr.-or. între cân
tări şi podobiile.

4. Atestat medical că este sănătos şi are 
voce bună.

In decursul celor 30 de zile, are a se 
prezenta întro Duminecă sau sărbătoare spre 
a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipicul bi
sericesc. In anul prim de serviciu este pro- 
vizor, drept de penziune nu are. Serviciul să

începe cu 1 Ianuarie 1909. Alegerea se va 
face la 12 Octomvrie a. e.

Codlea Feketehalom (comitatul Braşov), 
în 1 Septemvrie 1908.

Oficiul parohial gr.-or.
Iosif Comanescu

(274) 1—3 par. şi prfz. com par.
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A V I Z .
Subscrisa aduc Ia cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele mui bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 4—io

Rog sprjiinul On. public

Ser,iciu Sofia Steiner
prompt. Hecht gasse Ni*. 44.
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Vă rog
convingeţi-Vă!  
Imposibil 
mai ieftini
Un orologiu de buzunar, 

---- reniontoir de nichel,
punctuos (fără cilindru) cu sistem Ros- 
kopf-Patent, bogat gravat, cu lanţ ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai [272] 1—10 

cor. 3-50, 3 bucăţi cor. 9 50. 
Garanţie 3 ani, trimite prin ramburs sau 
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

Michael Horowitz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O TN Y
î n  T i m i ş o a r a - F a f o r i c

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le  întoarce cu uşurinţă în orice parte, în 
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel m ântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 13 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară —  ca violina —  cu găuri ca fi
gura S , au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. —  Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în forma şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de nervositate, neurastenie, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip în ELECTRO-VITALIZER-ul nostru.

De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi dacă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi în p’ic închis gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: „Trata
mentul electro-terapiei-moderne*. (262) 3—4

Institutul Electro-Vititli'/rr ord. de medici, â f A S l
Dl Ga vrii Herczeg din Kară sond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului E'ektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soa ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de spaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul il voi recomanda cu cea 
mai mare căldură. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, căci conţinutul ei corâs- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte gratuită.
Cătră Institu tu l Electro-Vitalizer ord. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
56. Vă rog trimiteţimi opul: pentru domni, 

pentru dame.

Un tratament asupra electro-terapiei-moderne,
gratis şi franco în plic închis.

Numele : ............................... .............................
Adresa :

I
I

Recomandă cu preţuri cunoscute de 
ieftine

Carol Niederm aier
p ă lă rie r

33 strada Cisnădiei 33
„La pălăria roşie“.

Pălării
păroase pentru preoţi rom. â cor. 8 '— 
şi extrafine â cor. ÍPöO, cu formă 
foarte frumoasă, care e foarte apre
ciată, uşoară, cu peri scurţi, căci nu
mai atunci e frumoasă şi durabilă.

Pălării
netede, pentru preoţi rom., cu mar
gine mai lată ca la cele de sus, din 
păr de iepure, â cor. 8 '— şi cor. 6* — . 

(234) 4 - 6

óin B U Z I f l S
Arată 1111 resultat frapant la su
ferinţe de rărunclii si besică. •>

Plăcută, puţin acrie, bogată în accid carbonic, lipsită de fler.

Ca apă de masă extraordinar de recreatoare.
Vindecă, împrospetează. Recomandată de medici.

Folosită la cură a dovedit efecte excelente la morburi 
de rărunchi şi beşică, la catar cronic de rărunchi, peatră, 
precum şi la catarale ale secreţiunei. — Prospecte trimite 

la cerere administraţia
Direcţiunei băilor lui CARL ALBRECHT îu Buziasfürdö.

(286) 84—100
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▼ yfy yy TTf ?y f f y t1 y v y y y yyui ş y ? ţ

La
■ 1 »

ll(
se află de vânzare:

Adam I., Constanţa pitorească . 2'— 
Brediceanu, Doine şi cântece caet

I/II â ......................................4-—
Brediceanu, Jocuri caet I/III . . 4-— 
Sandu Aldea, Pescar de Islanda D50 

» n Sfaturile unui plu
gar luminat I.......................... — - 5 0

Vlahuţă, Din trecutul nostru . . 3-50
Cărţile pentru şcoalele poporale 

după catalog separat.
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Fabric, de Nagykikinda. 
Ţigle de siguranţă pentru 
acoperiş, patentate, sistem 

Bohn, Nr. 272.

M . B O H N  &  C O M P A G N O N I
K I S n N D Ü  M A E E  s í  Z 0 1 £ B 0 L T - Ü .

Cel mai vechiu, mai mare şi mai bun eta- 
blisement din monarhia Austro - Ungară e

FABRICA DE ŢIGLE a lui BOHN
în KIKINDA MARE şi ZOMBOLYA.

înfiinţată în 1864. — Referinţele cele mai favorabile. — înfiinţată în 1864.

P r o d u c ţ i u n e  anuală  de 50 m i l i o a n e
a ţiglelor sigure de coperiş ale lui Bohn, pat. c. şi r.

- --------  IN OXID DE FER SAU NATURAL SAU LA DORINŢĂ VĂPSITE CU TH EER ----------------

PRODUCTE: Ţiglele sigure de coperiş patentate ale lui Bohn. Coperiş ieftin şi frumos.
(203) 8—10 üffiT” C a ta .lo a .g f e  i l - u .s tx a . te  ş i  Ko.na.stxe, g -x a tis  ş i  fxaxxc® .

Fabricat de Zsombolya 
Ţigle de siguranţă pentru acoperiş pa

tentate Nr. 253.
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